

2014.
11.041547
08

焦点



从大小看江南风格

大陆读者初识刘克襄，往往是通过那本《11元的铁道旅行》。书里，他记录了自己如何乘火车走遍宝岛，探寻当地的人情、街景、植物、食材。逛菜市场，正是必备项之一。印象比较深的，有因附近驻扎军营而兴起的凤山兵仔市场，有满街出售“大甲芋头”的大甲菜市场，有最原汁原味的台中第五市场……每每觅到有意思的菜市场，他就将细节记下，有兴致的话还手绘一张“菜市场地图”。

“逛菜市场经常带给我带来意想不到的惊喜。”刘克襄说。有一次他走访位于台湾台南市官田区的隆田站。这是个小镇，半小时就逛完了。正盘算去哪儿之际，他瞥见马路后有座菜市场，便顺道去探探。在那儿，他看到一篓一篓格梨，明白了当地的时令物产。从小摊挂出的“草鱼粥”招牌上，又推断出不远处必有养殖草鱼的池塘，旅途见闻由此丰盛起来。

“这就是我为什么坚持逛菜市场。”刘克襄说。曾经他和普通游客一样，只懂得品尝当地美食，后来却琢磨，食物再好吃也是别人烹煮的，总有些隔阂。“如果走进菜市场，亲见食材的原来模样，了解栽种环境，对一地的风土才会有比较踏实的认识。”前不久，刘克襄携《男人的菜市场》造访上海，次日一大早，就拉着编辑逛酒店旁的嘉善路菜市场，“台湾香港都没有”的鸡毛菜，勾起了他的兴致。只可惜这间菜市场实在太小，意犹未尽，他又去了复中菜市场。

复中菜市场位于复兴中路襄阳南路，有两层，一楼卖鱼肉海鲜，二楼卖蔬菜。“这跟台湾的恰好相反。”说着，他直接奔向二楼。草头、芥菜、马兰头、菠菜、空心菜、西洋菜……几乎每一种都让刘克襄倍感新鲜。他操着“台湾国语”与菜贩攀谈，认真地将菜名、产地、时令都记到小本子上。随后举起单反相机一阵“咔嚓”，留下影像。“上海的菜相对小巧。你看，空心菜那么细小，我从来没见过。”据此他初步得出结论：“上海人的生活应该比较讲究。这就是江南的风格吧。”

从人情辨菜蔬优劣

别看刘克襄逛了这么多年菜市场，却并非“煮男”。“家里的饭菜，主要还是太太做。”他干什么呢？每次购蔬果回来，先不忙洗切，而是端起来细看，还查阅书籍资料，力图收获“更渊博的认识和想象”。

他大概也算不上好顾客。至少在菜贩眼里，这个中年男子确实有点“神烦”——老爱问东问西，只买一点点菜，就恨不能把出处、特质和栽种方法全打听清楚。连菜贩往哪儿、农作物的生长环境如何，他都要问。如果这次没达到目的，下次会再来。“小贩们想必都不喜欢我这种人。”刘克襄笑言。小贩不喜欢他的另一个原因是，这人不太好忽悠。

今年5月份刘克襄寻访台南某小镇，那儿的菜市场都卖红壳竹笋，色泽鲜亮、外表可人。小贩劝他多买些：“红竹笋比绿竹笋好吃很多。”犹疑之际，一位老先生闯进眼帘。只见他走到角落，卸下肩上的麻袋，一抖落，绿竹笋倾泻而出。尽管样子难看，阿公、阿婆却纷纷来抢购。刘克襄不禁嘀咕：“小贩让我买红竹笋，可当地人爱绿竹笋，为什么？”他找了个阿婆询问。原来，这位老先生的绿竹笋是自家种的，但因为太忙，没时间照顾。“换句话说，没时间洒农药！”难怪乡亲认准了他。而红竹笋，专卖给不明就里的外乡人。

相似的故事很多，同是登上澎湖岛，别人立刻开吃海鲜，刘克襄却先跑去鱼市仔细观察。早晨6点渔船进港，鱼市开始步入最热闹的阶段。他发现，当地人总会先跑向一艘渔船采购，随后再考虑别家。“澎湖人是吃鱼长大的，非常挑，那家准不错。”这就是刘克襄总结出的一条规律：到新地方，就要研究当地人种什么、买什么、吃什么。“那里面有祖祖辈辈积累的生活经验，未必能用科学解释，但靠谱。”

在大超市、大卖场，是捕捉不到这些细节的。“想想看，你可能在超市里邂逅耕种者，向他讨教农事吗？超市售货员会像淳朴农夫那样，与你闲话家常吗？”甚至，传统菜市场常见的蔬菜，如鹊豆、叶萝卜、八月豆等也不会进超市。“道理很简单，果菜公司不愿意采购，因此，同它签约的菜农就不会种。”想体会更丰富更风味的食材，得去当地菜市场。

从菜场看世间百态

其实三十岁前刘克襄是个单身汉，很少买菜做饭，基本五谷不分。之后他结婚生子，居然对菜市场产生了兴趣。“我想知道，餐桌上的饭菜是从哪儿来的。”

他从台北住家附近的菜市场开始逛起，逐步向外延展。二十多年间，他的足迹遍布木栅、台中、花莲、澎湖、鹿港、台南……对台岛大大小小的菜市场，皆了然于胸。他边走边记边画，并与“自然写作”相勾连，推向纵深。

说起来，刘克襄是台湾自然写作的先行者，1957年1月，他生于台中县乌日乡九张犁土角厝，祖辈务农。5岁那年，他随渴望摆脱乡村的父亲移居台中。成年后刘克襄考入文化大学新闻系，恰逢台湾工业迈入高速发展期。一方面经济腾飞，物质生活改善，然而污染、废气等负面效应也日益凸显。至20世纪80年代初期，社会上形成了一股“生态保育运动”——乡民呼吁拯救本土，大学师生组织社团、工作队走向乡间做调查。陈玉峰、黄提源、施信民等成为重要推手。刘克襄没有直接参与到社会运动中，他的方式是：写作。

早期，他以动植物尤其是鸟为写作对象，出版《河下游》《漂鸟的故乡》《小鼯鼠的看法》等散文集、诗集。1992年他推出《小绿山之歌》三部曲。该系列以台北盆地的一座小山为个案。在书中，刘克襄展现了丰富的生态知识，勾勒出都市包围下的自然景观。开启“菜市场旅行”后，刘克襄的笔触更贴近日常。菜市场关联着每个家庭的饮食和健康，反映着人与自然的关系。在《男人的菜市场》里他写道：“传统菜市场是动态的地方生活博物馆。周遭乡野特产，每天都在街头热闹上演。”



鹊豆、叶萝卜与八月豆

这世上经常逛菜市场的男人恐怕不多，逛得有滋有味逛出风土人情的，就更少。刘克襄算一个。这位以“自然写作”著称的台湾作家，有长达二十多年的“逛菜市场史”，对台湾各地菜市场均如数家珍。他还堂而皇之地写了本《男人的菜市场》，从“一蔬一果一小吃”中唤醒食物的温暖记忆，勾勒宝岛的生态脉络。

■文 | 唐骋华 ■图 | 受访者提供



对话 Dialogue

Q=生活周刊 A=刘克襄

甜的不一定是好的

Q:作为自然作家，您从前关注的是大自然，后来却转而观察不属于大自然范畴的菜市场，为什么？

A:是，作为写作者我是一直关心鸟类、生态、动物、环保。可是，如果不关心菜市场，不关心豆腐、竹笋、萝卜等家常菜蔬，大多数人对生态是不会有切身感觉的。所以我希望通过逛菜市场，从当地农户种的菜或者谷物中看到周边自然环境是什么样的，希望透过买菜这个动作让大家知道，去菜市场是保护环境。

Q:但是都市人对超市的依赖度更大，要他们重返菜市场，好像不太现实。

A:我没有说要天天去。我想，如果我们每周有3天去超市买菜，另外3天到菜市场买菜，那对土地是有好处的。我是想鼓励大家重新认识传统菜市场。

Q:逛超市和逛菜市场最大的不同是？

A:超市的菜蔬品种流于单一，很少会让你有新鲜感。而逛菜市场，我称之为“探险”。你当然也可能买到打农药的、不好的，可也会找到一些稀罕的野菜——我认识四五百种台湾野菜。比如有一种叫“香蕉花”的，为了让香蕉成熟，它被割掉了。可是香蕉要打农药，而它是废弃品，反而逃过一劫。你把香蕉花打开，里面有短短的香蕉籽，是可以食用的。

Q:就是说，你逛菜市场是为了找到原生态的食材，明了它从哪里运来、如何栽种。

A:是有这层意思。现在是蔬果公司向农户“定制”品种，再卖给超市，已经不再生态了。台湾最近流行吃地瓜，主要是57号、66号两种，有焦糖的味道，吃起来很甜。可我有一句话：甜的不一定是好的。你到菜市场去买古早的那种地瓜，是不太好吃，但你知道它是哪家阿公种的，他不用农药。而且习惯了它更有滋味，甚至会感动到掉眼泪。

